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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність дослідження. Процес пізнання розпочинається з відчуттів 

та сприймання, пройшовши через пам’ять і уявлення та перетворившись на 

мислення сприяє появі та завершенню певної дії.  Пам’ять являє собою 

сукупність процесів, які сприяють організації та збереженню минулого та 

теперішнього досвіду і  є одним із рівнів відображення оточуючої дійсності.  

Пам’ять – це психофізіологічний процес, який виконує функції 

запам’ятовування, збереження, відтворення та забування інформації.  

Молодші школярі мають значні резерви розвитку. У цей період 

відбувається активне анатомо-фізіологічне дозрівання організму. Закінчується 

морфологічне дозрівання лобного відділу великих півкуль, що створює умови 

для здійснення цілеспрямованої довільної поведінки, планування і виконання 

програм дій. Зі вступом дитини до школи змінюється її соціальна ситуація 

розвитку. Зміна соціальної ситуації розвитку, що відбувається в молодшому 

шкільному віці, та зміна провідного типу діяльності, на думку Л. С. 

Виготського, сприяє становленню якісно нових відносин між дитиною і 

колективом класу, між дитиною і дорослим, який його навчає. Це об'єктивне 

становище дитини суб'єктивно (більш адекватно чи менш адекватно) 

проявляється в її настрої, домінуючих переживаннях, емоційному ставленні до 

школи і навчального процесу.  

Якобсон П. М. зазначає, що школа в молодшого школяра спричиняє дуже 

багато нових видів переживань, яких не було в дошкільників. Це, зокрема, 

переживання, пов'язані з перебуванням в учнівській групі, спілкуванням з 

ровесниками, учителем, оцінка якого, похвала чи зауваження є дуже 

значущими для учня.  

На думку Ельконіна Д. Б. свою провідну функцію та або інша діяльність 

здійснює найповніше в період, коли вона складається, формується.  

За даними психолого-педагогічних досліджень останніх десятиліть 

докорінно змінилися зміст і методи навчання у початковій школі (Амонашвілі 

Ш., Давидов В., Занков Л., Рєпін В., Ельконін Д. тощо).  



У зв’язку з цим, ми вважаємо, є актуальним питання дослідження пам’яті 

молодшого школяра і тому ми обрали тему нашого дослідження «Формування 

операцій пам’яті молодших школярів в ході навчального процесу». 

Метою нашого дослідження є дослідити природу пам’яті, її особливості, 

а також шляхи підвищення її ефективності, зокрема,  процесу запам’ятання у 

молодших школярів.  

Завдання дослідження:  

1. Аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури по 

проблемі нашого дослідження. 

2. Проаналізувати особливості пам’яті молодших школярів. 

3. Емпірично дослідити формування запам’ятання в учнів 2-го класу. 

4. Запропонувати психолого-педагогічні рекомендації учням, 

вчителям та батькам щодо підвищення ефективності розвитку 

пам’яті для учнів початкової школи. 

Об’єкт дослідження – процеси пам’яті. 

Предмет дослідження – індивідуальні особливості запам’ятання 

молодших школярів та умови їх ефективного розвитку в ході навчального 

процесу. 

У дослідженні використані наступні методи: теоретичні: аналіз, 

порівняння, узагальнення філософської, психологічної, педагогічної літератури 

(для з’ясування змісту базових понять дослідження); емпіричні: психолого-

педагогічний експеримент (для перевірки ефективності запропонованих засобів 

забезпечення підвищення рівня запам’ятання) на основі застосування 

мнемічних прийомів та причинно-наслідкових асоціацій. 

Практичне значення дослідження полягає у використанні результатів 

емпіричного дослідження для встановлення рівня розвитку операцій пам’яті 

учнів початкової школи та використання для розроблення методичних 

рекомендацій вчителям початкової школи та батькам молодших школярів для 

підвищення рівні запам’ятання. 



Дослідження було проведено на базі Яськівського закладу загальної 

середньої освіти І-ІІІ ступенів Яськівської ОТГ Одеської області у 2-Б класі (18 

учнів). 

Результати дослідження були опрелюднені на Всеукраїнській  науково-

практичній Інтернет-конференції «Теорія та практика психокорекції 

особистості», відбулася 18 березня 2021 року: Данілова Яна Миколаївна 

«Практичне застосування  мнемотехнічних прийомів у початковій школі» (с. 

99-101); на ХІV Всеукраїнській науковій конференції студентів та молодих 

науковців «НАУКА. ОСВІТА. МОЛОДЬ», яка відбулася 28 квітня 2021 року: 

Данілова Яна «Особливості розвитку пам’яті молодших школярів» (с. 95-97) та 

на засіданні кафедри психології, де проходив попередній захист 

кваліфікаційних робіт, який відбувся 13.05.2021 року дистанційно, на 

платформі ZOOM.  

Сруктура роботи.  Обсяг роботи 54 стор., список використаної  

літератури – 62 шт. 

Висновки. Відповідно до завдань нашої кваліфікаційної випускової роботи  

нами зроблені наступні висновки: 

1. Функціонування пізнавального процесу пам’ять і ході навчально-

виховного процесу у початковій школі є актуальною проблемою не 

лише для вчителів, а також і для учнів, і для батьків. Проблемою 

розвитку пам’яті на різних етапах онтогенезу займалися ряд вчених, 

зокрема, Л. Виготський, О. Лурія, С. Рубінштейн, О. Смірнов, В. 

Соловйов, П. Блонський, П. Зінченко, А. Петровський, В. М’ясищев 

тощо. Зарубіжні вчені В. Вундт (про асоціативність пам’яті), Г. 

Еббінгауз (закон забування), В. Зейгарнік (квазіпотреба для виконання 

завдання), Е. Торндайк (закон ефекту), Ж. Пьяже, А. Валлон та Т. Рібо 

(теорія актів) тощо. 

2. Робота з розвитку мнемонічних можливостей дитини має стати в 

школі XXI століття повсякденною реальністю, бо хороша пам'ять не 

тільки складова психічного здоров я людини, а й одна з його 

детермінант. Корекція пам’яті передбачає не тільки дії учня, а й 



використання вчителем форм, методів і засобів навчання залежно від 

даних моніторингу процесу навчання, створення ситуацій, в яких 

учневі потрібно застосовувати мнемоніку, оскільки без допоміжних 

засобів він не зможе виконати завдання. Використовуючи спеціальні 

вправи, ігри-вправи, відповідно організовуючи навчальний процес, 

учитель здійснюватиме корекцію мнемонічних можливостей дитини, 

підтримуватиме їх у належному стані, оскільки пам'ять потребує 

постійного підкріплення. Для цього потрібно не просто працювати над 

розвитком якогось виду пам'яті, а над усіма вказаними в цій роботі 

параметрами, оскільки зміцнення пам'яті є аспектом загальної 

проблеми розвитку особистості. Якщо вчитель вказує учневі тільки те, 

що треба вивчити, не турбуючись про те, як він вчитиме, то способи 

запам'ятовування складуться стихійно і, здебільшого, нераціонально. 

Тому потрібно вивчати з учнями різноманітні механізми 

запам'ятовування, які б учень міг спробувати і вибрати той, що 

підходить саме йому. Також потрібно з'ясовувати індивідуальні 

особливості мнемонічних прийомів учнів, без чого неможливо 

створити сприятливі умови для розвитку пам'яті дитини. Потрібно 

намагатися зробити так, щоб учень усвідомив мнемонічні прийоми, 

якими він користується. 

3. Процес запам’ятання молодшого школяра можна покращити за 

допомогою мнемічної діяльності, використовуючи відповідні техніки 

та враховуючи індивідуальні особливості розвитку пізнавальних 

процесів даного вікового періоду. Мнемічна дія відстає в своєму 

формуванні від пізнавальної; вона формується після пізнавальної дії та 

на основі її, тому вона може здійснюватися як самостійна та 

цілеспрямована дія тільки в тому випадку, якщо пізнавальне 

орієнтування здійснювалось швидко, легко, не потребуючи 

спеціальної активності досліджуваного. В тих же випадках, коли 

матеріал, що пропонується, викликає труднощі у розумінні, як це має 

місце у наших школярів, установка на запам’ятовування чинить 



негативний вплив як на результат запам’ятовування, так і на 

розуміння. 

4. Слід підтримувати в учнів віру в можливості покращення пам'яті, 

використовувати мнемічно сприятливі навчальні методи, засоби 

контролю й оцінювання. Також слід дізнаватися про сучасний стан 

дослідження даної проблеми та використовувати поради та пам’ятки 

розроблені фахівцями, які сприятимуть підвищенню не лише обсягу 

пам’яті, а і рівню пізнавального розвитку та загального особистісного 

становлення. 

 

 


